

Твой след на земле

Справа от дороги тропинка петляет меж кочек, кустов, бурелома.

Ребята идут молча. Они любят слушать тишину и негромкую музыку леса. Это их лес. Они его сажали, растали, спасали от огня.

Мы с лесничим Раздольненского лесничества Анатолием Моисеевичем Корником замыкаем цепочку.

— Наши владения, — рассказывает он, — занимают девяносто две тысячи гектаров. Однажды про нас так и написали: «Лесничество занимает площадь, равную четырём европейским государствам».

— Ну и как поживают ваши четыре государства?

— Если бы вы знали, что этот лес пережил! Вот здесь когда-то были большие деревья. Сосновый вал. В годы войны его вырубили. В шестьдесят шестом восстановили. Уж как мы берегли посадки! Зимой на лыжах бегали, пугали диких коз, чтобы не сгубили они наши сосенки. Выросли они, снова зашумел сосновый вал. Сердце радовалось. А потом — пожар. Погибли деревья. Вырос на горах самосев — карликовые берёзки, ольховник. А нам сосны нужны. Начали всё сначала.

— Нравится нам в лесу работать, — задумчиво говорит Саша Волтан. — Он наш. Всё вокруг наши киргизские ребята насадили. И прошлогодние сосенки, и пятнадцатилетние берёзки. Видели там, у самой дороги? А мы освещаем посадки, санитарные рубки делаем, от пожаров охраняем. Осеню семена будем собирать.

Школьное лесничество «Ёлочка» в Кирге создано почти двадцать лет назад. За это время ребята посадили более миллиона саженцев. Сейчас «Ёлочки» выделен участок площадью 162 гектара. Здесь юные лесничие проводят биологические наблюдения, природоохранительные мероприятия. Лес под их охраной поднимается всё выше.

Л. УСОВА.

Хабаровский край.
Еврейская автономная
область,
с. Кирга.

“ЗЕЛЁНАЯ ГАЗЕТА”

Помнишь, однажды ты проснулся и порадовался: впереди целых три месяца яркого, зелёного, доброго, весёлого и интересного-принесенного лета! Когда это было? Кажется, только вчера. Но сколько дорог и тропинок ты обежал! Сколько любопытного повидал! Сколько полезного сделал! Подрастают уже твои деревца. А труда в них вложено немало! Звонко поёт родничок. А был-то жалкий, замусоренный. Овраг превратился в вишнёвый сад. Муравейники надёжно защищены оградой. Птенцы, которые выпустились в твоём скворечнике, уже вовсю летают. Но на этом ты не ставишь точку. Помощь лесничествам, контроль за чистотой рек и прудов, сбор лекарственных растений, грибов, ягод по-прежнему остаются твоей заботой.

Кто же виноват?

В редакцию пришло письмо. «Наш небольшой шахтёрский городок очень красив, — пишет ученица 6-го класса, член литературного клуба «Бригантина» г. Артёмовска Ворошиловградской области Лариса Панчишина. — Все дома утопают в зелени. Зато что творится в наших балках! Что ни шаг, то консервная банка, бутылка, поваленное дерево. В некоторых местах вообще мусорная свалка. Ставок превратился в болото. Вместо рыбы — лягушки. Кто же в этом виноват? Почему бездействуют отряды зелёных и голубых патрулей? Что будет с балкой и ставком через десять лет?»

Нам понятно желание Ларисы видеть свой город красивым и чистым. Только для этого совсем не обязательно ждать помощи со стороны. Кто они — члены отрядов зелёных и голубых патрулей? Такие же девочки и мальчишки, как Лариса. Мы считаем так — неважно, увлекаешься ты спортом или пишешь стихи, хочешь быть ботаником или математиком. Природа ждёт твоей помощи. Не надейся на других! Начни сам — и другие обязательно подхватят.

Ребята города Артёмовска! Кто первый возьмёт в руки лопаты и грабли? Поэт? Спортсмен? Математик? Кто очистит балки?



Мал зверёк, да удал

Еду пустыней. Она кажется безжизненной, вокруг ни души. Вдруг на дорогу из-за бугорка выскоил зверёк. Ма-

Страница Красной книги

ленький, как котёнок. Чёрный с яркими пестринками, а на голове — белые полоски. Увидел нас и, опешив от неожиданности, замер на месте. Но тотчас же опомнился. В несколько прыжков добрался до кустика джузгана и юркнул в норку.

Я присел перед норкой на колени и защёкал языком. Зверёк заинтересовал незнакомый звук. Он смело высунул голову и уставился на меня. Это был хорёк-перевязка — обитатель пустыни. Он очень редок. За все свои пу-

Одну ли ночь растёт гриб?

Многие поговаривают, будто бы грибы растут всего одну ночь. Но я в этом засомневался и решил проверить. Пошёл в берёзовую рощу, отыскал маленький подберёзовик. Ростом он был всего сантиметра три, не больше. Я хорошо за помнил это место и решил как-нибудь приходить сюда.

Оказалось, что за сутки мой подберёзовик подрастает примерно на 1,3 сантиметра. Так что через семь дней гриб подрос на 9,5 сантиметра. Но не это главное. Нет, не одну ночь растут грибы!

Т. ЛЕХМАН

УССР.
Червоноград.

2	15	16	9	22	13		11	2	3
2	15	16	22	,	5	6	7	8	22 14
3	24		9	17	23		10	2	17 24
6	21	7	19		21	7	2	16	5 7
19		12	13	4	3	,	1	7	2 7
1	3	,	15	18	2	17	9	20	24 !

Криптограмма «Слово о природе»

Разгадав ключевые слова и заменив числа буквами, вы узнаете, что здесь зашифровано.

1) 1, 2, 3, 4 — растение, размножающееся спорами; 2) 5, 6, 7, 8, 9, 10 — клумба; 3) 11, 12, 13, 14 — ползучее растение; 4) 6, 15, 16, 17 — бесцветная жидкость; 5) 18, 19, 20, 10 — вредитель хлебных злаков и огородных растений; 6) 21, 22, 23, 9, 20, 10 — засохшие деревья и кустарники; 7) 19, 17, 24 — месяц.

Составил В. ЕЗЕРЦЕВ.

РАБОТА ЖДЁТ МАСТЕРА



Заглянул как-то в наш Дом юного техника Вовка, по прозванию Том Сойер, лагерный задира и бедокур. То тихий час сорвёт, то девочкам на подушку лягушонка подбросит.

— Меня вожатый послал, — засунув руки в карманы, прохаживался Вовка-Том по мастерским. — Совки нужны мусор убирать.

И мальчишка выхватил из аккуратной горки новеньких совочек пару.

— Не торопись, — остановил я его. — Эти совки ребята сделали для шефов с горно-обогатительного комбината по их заказу. Если тебе нужно, бери инструменты, жесть — и мастери.

Первый совок, конечно, у Вовки-Тома получил не очень. Но два следующих блестели, как магазинные. Вовка-Том смахнул пот с лица. И обратил внимание на гору заготовок на соседнем верстаке. Мальчишки заканчивали собирать автомат для продажи карандашей. Эту поделку можно будет поставить в городском университете. Но Вовке больше всего понравилась ещё не завершённая модель роторного экскаватора. Обещал, что прибежит после тихого часа и поможет модель доделать. Значит, наш кружок пополнится ещё одним юным техником.

А. ЛЯШОК, директор
Дома юного техника.

Днепропетровская область,
пioneerский лагерь имени А. П. Тарана.



вислоухость. И лисята у одомашненных лисиц появляются в разные сроки, а не в строго определённые, как у диких животных, которые размножаются не чаще, чем раз в год. Учёные ожидают от одомашненных лисиц прихода два раза в год, как у собак. Тогда щенков на зверофермах будет появляться в два раза больше.

МЕНЮ ДЛЯ ВЫДР

Закончится ли всё на эксперименте с лисицами или будут одомашнивать других животных?

— Одомашнивание редких зверей и птиц, разведение в неволе — это их спасение, — сказал Юрий Алексеевич Киселёв, руководитель сектора по одомашниванию и гибридизации животных. И пояс-

нил: — Сейчас на земле просто нет столько места, чтобы сохранить их всех в заповедниках.

В экспериментальном хозяйстве Сибирского отделения АН ССР на Алтае будут одомашнивать горного гуся, дрофа, алтайского улара. Надеются получить домашний вид речной выдры — животного, имеющего великолепный, напрочайший мех. Появится возможность вывести разноцветных выдров, как это удалось с норками.

Но как содержать выдру в неволе? Чем кормить? Чтобы это выяснить, животных, специально отловленных охотниками на Сахалине, поселили в вольерах рядом с Институтом цитологии и генетики.

Днём в вольерах тишина. Разве что высыпается из деревянного дома любопытная тёпленная мордочка и снова исчезнет. Выдра — сумеречное животное. Вечером, когда

приносят ужин, в выдрятнике поднимается невообразимый шум. «И-и-и», — настоятельно просит пищу Бабай или, как его ещё называют, Прожора. Он прямо из рук хватает рыбку, и она моментально исчезает в его острозубом рту. Аккуратно берёт с тарелки мясо. Кашу — на потом. А теперь с крыши деревянного домика — прыг в ванну. Взболтав воду, лёг — лапки сверху, хвост в сторону — качается на волнах.

Ветеринарный врач Борис Васильевич Матвеев тщательно подбирает «меню» для выдры. Надо проверить, подойдёт ли им фарш из мяса, рыбы, зерна, дрожжей, которым кормят на зверофермах норок. А старший лаборант Олег Трапезов старается до мельчайших деталей продумать устройство их домика, чтобы жилось в нём уютнее.

* * *

Один страстно влюблённый в животных зоолог как-то сказал: «Это будет позором для всех нас, если норка исчезнет». Хочется добавить: «И если исчезнет выдра». Сколько дней прошло, а у меня перед глазами всё «прокручиваются» картинки из жизни этого ловкого, красивого зверя, занесённого в Красную книгу.

Г. КАЗАРНОВСКАЯ.
г. Новосибирск,
Академгородок.

Так познакомились кинооператор Центрального телевидения Александр Петрович Саранцев и Лисса...

Фото В. ПЕСКОВА.



Е. ВЕЛТИСОВ.

НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ

Учёба
нет
друга,
который

ЭЛЕКТРОНИКА

ФАНТАСТИЧЕСКАЯ ПОВЕСТЬ

Замечен
человек с
несмею-
щимися

Из почтового пикала Электроник и молодой рассыльный извлекли пять мешков с письмами и подняли в квартиру Сыроежкиных. Пять объёмистых бумажных мешков водрузили в угол комнаты, отчего она сразу сузилась в объёме. Это и был тот самый обещанный «вагон». Что же касается «тележки», то ею оказался пухлый целлофановый пакет с телеграммами.

Завтра чтоб кто-то был дома, — заявил рассыльный. — Писем навалом, а у меня всего две пары колёс!

Электроник сел на пол перед увесистыми мешками. Он был счастлив! Сколько новой, неожиданной информации о людях, о человечестве в целом содержит эти послания. Все схемы Элека, как говорят специалисты, поднялись «на высший уровень»; он взял ножницы, вскрыл мешок, вывалил письма на стол.

Первое же письмо поставило его в тупик. Он позвал Ресси.

Замечен человек с несмеющимися глазами, — скзал, не открывая глаз от письма, Элек. — Разве такое бывает? — Он поднял голову, взглянул пристально на собаку. — Нет, так не должно быть!

Продолжение. Начало см.
«Пионерскую правду» № 66.

Ресси гавкнул неопределённо, не осознавая важности поручения.

— Это девочка! — уточнил Электроник. — Вот тебе приметы и координаты. Узнай про неё всё!

Он продиктовал данные, и через несколько секунд с балкона Сыроежкиных стартала летающая собака, похожая на большую стрекозу.

— Удачи, Ресси! — пошёл ему счастливого поиска хозяин. — Запомни: девочка с несмеющимися глазами!..

Всю ночь, пока Сыроежкин отсыпался перед очередным экзаменом, они с Ресси трудались на славу. Элек стучал на машинке ответы на срочные телеграммы, а Ресси, паря на прозрачных крыльях над полуночным городом, разносил телеграммы по разным адресам, опускал их в почтовые ящики или подсовывал лапой под дверь. Запоздалые прохожие видели, как из подъезда стремительно выбегал сильный терьер, и дивились, что такую породистую собаку хозяина на ночь глядя выпустили гулять. А те, кто замечал, как из тёмных кустов бесшумно взлетала огромная итница, ещё долго гадали, что за редкая лесная дичь переселилась в город.

Электроник захватил на почте пачку пустых бланков,

и его депеши были почти как настоящие телеграммы, только без штампа. Когда телеграммы были отправлены, он усёлся читать письма.

«Я всю жизнь одинок», — сообщал ему шестиклассник Лёва И. — Одинок дома, одинок в школе, одинок во дворе. Конечно, у меня есть товарищи по классу, и родители, и в хоккей есть с кем погонять. Но нет друга, которому можно открыть душу...»

Письмо кончалось тревожным призывом: «Элек, помоги!»

Даже невозмутимый обычно Электроник пришёл в возбуждённое состояние, схемы его напряжённо работали, анализируя ситуацию одиночества. Что делать? Сочинить и послать Лёве трактат о дружбе? Глупо, наверняка он читал и прочитает массу умных книг... Явиться для откровенного разговора? Вряд ли он получится, так как с мальчиком надо неожиданно познакомиться, сойтись характерами, испытать разные приключения — словом, стать неразлучными друзьями... Обратиться к родителям и учителям? Но ведь они знают Лёву не один год и не подозревают, как он одинок... Что делать?

Случай был редкий, тревожный, как SOS в море, требующий немедленного вмешательства, а Электроник ничего не мог изобрести. И

свыше 40 миллионов учеников. Но про Толя Гапича я рассказала не всё. Весь секрет здесь в том, что происходила эта история 20 лет назад, и Толя был участником 1-го финала «Кожаного мяча». Но и это — не конец, а может быть, только начало новой истории.

Сейчас Анатолий Юрьевич Гапич — судья на фрунзенском финале «Кожаного мяча». Игры десятилетних мальчишек судит воспитанник «Кожаного мяча».

— Вот это совпадение! — скажете вы. Но ведь совпадает только то, что не может не совпасть. На финал во Фрунзе вместе с командой «Пушкин» из литовского города Алматы приехал Валентинас Жемайтис, начальник дома управления. Интересы юных футболистов совпали с интересами начальника дома управления потому, что были общими. А это очень

ещё бродила по городу девочка с несмеющимися глазами.

Электронный мальчик вызвал Ресси.

— Не нашёл? — спросил он.

— Нет, — кратко радиорвал Ресси.

— Она в спортивном костюме, — напомнил Элек. — Ищи внимательно, Ресси!

Элек быстро разобрал почту и, к своему изумлению, обнаружил немало таких одиночек, как Лёва. «А что, если их переназначить?..»

Он испугался такой смелой мысли: как это он, железный робот, смеет распоряжаться будущим людей?

Элек какое-то время сидел неподвижно. Потом вставил в машинку чистый лист, задумчиво отступал: «Дорогой Лёва...» — И вынул лист, отложил в сторону. Вставил другой, написал: «Дорогая Наташа...» Ясно, что венчать оба письма будет подпись: «Электроник». Но что за строки уместятся между началом и концом? Записочки — в них ключ проблем! Все записки должны прийтись точно по адресу!

Элек принял решение. Он работал вдохновенно, выбирая из мешков по два разных письма, соединяя под час грустное со смешным, откроенность с мудрствованием, лукавство с печалью.

Главное было не ошибиться — найти сходные натуры, заинтересовать их друг другом, не обидев при этом никого, объединить общей целью — искренней, крепкой дружбой.

Они шагали по дворам — Электроник и Сыроежкин, и теперь в ярком солнечном свете друзей узнавали все встречные. Пёстрый шлейф болельщиков тянулся за ними.

«Вот они!» — слышались восклицания. «Кто?» «Как — кто?» Проснись! Элек и Серёга!.. Настоящие!.. А это — Ресси. Ну какой ещё пёс так просто ляжет!

Трусивший впереди чёрный терьер то и дело подскакивал на месте, распускал крылья, взмывал над крышами, выискивая что-то своё, вызывая восторг публики.

Никто не понимал, что ищут знаменитости на спортивных площадках, почему Электроник так внимательноглядывается в лица именинниц. Все решили, что это новая, таинственная игра.

На одной из улиц внимание следопытов привлекло дорожное происшествие.

Возле сквера на обочине лежал повреждённый мотоцикл с коляской. Руль был странно изогнут.

Собралась небольшая толпа. Приехала машина «Скорой помощи» и милиционский наряд. Мотоцилист, вылез из машины, налетел на школьницу и, резко повернув руль, врезался в ствол дерева. Так утверждали несколько свидетелей. Однако странность всей истории заключалась в том, что ни пострадавшей, ни виновнику на месте аварии не оказалось. Свидетели были растрепаны, ничего толком объяснить не могли.

— Вот он! — сказал, осмотревшись, Электроник и указал на могучий старый тополь.

Среди яркой зелени, метрах в пяти от земли, в развале двух стволов застрило что-то похожее на бесформенный мешок.

Два милиционера направились к тополю.

Но Элек уже взбирался по толстому шершавому стволу, цепляясь за ветви. Он высвободил мотоциклиста в белом шлеме из западни и без труда усадил на толстый ствол, прислонив спиной к стволу. Мотоциclist постанивал с закрытыми глазами, вяло бормотал: «Не хо-чу...»

— Что с ним? — крикнул врач «Скорой».

— Он спит, — сказал Элек.

Милиционеры переглянулись — мол, дело ясное: только нетрезвый человек мог после такого акробатического прыжка уснуть на дереве.

— Давай его сюда, — сказал один из милиционеров.

— Он не хочет, — объяснил сверху мальчик.

Милиционеры переговаривались, не собираясь, вирочем, лезть для установления личности нарушителя на дерево. «Скорая» подрулила под тополь, и врач с санитаром взбрались на крышу машины.

— Элек, мы в школу опаздываем! — крикнул из толпы Сергей. — Спускайся!

Мальчик на дереве обхватил свободной рукой мотоциклиста под мышки, осторожно передал его в руки медиков, спрыгнул на землю. Парня в шлеме уложили на носилки. Только сейчас он стал приходить в себя.

— Где пострадавшая? — спросил милиционер.

— Какая пострадавшая? — слабым голосом произнёс лежавший на носилках.

— Ну, девочка... Школьница...

Мотоциclist приподнял голову, припоминая, что с ним случилось, и вдруг побледнел, пробормотал:

— Она на меня налетела и... сшибла!

(Продолжение следует).

Рис. Н. КАРЕВОЙ.

тересное совпадение: лучшие команды в «Кожаном мяче» — это и лучшие трудовые коллективы.

«Пионерская правда» летит наперегонки с письмами. 100 телеграмм и 350 писем отправили ребята только за первую неделю соревнований родителям, директорам школ и совхозов. Наша 101-я телеграмма будет такой: «В Фрунзе лидируют команды: «Кировакан-50» Армянской ССР, «Сокол» Чечено-Ингушской АССР, «Дружба» Ленинграда, «Манас» Киргизской ССР, «Колосок» Азербайджанской ССР, «Ешлик» Узбекской ССР, «Мерцхали» Грузинской ССР. Общие итоги — все здоровы, настроение хорошее».

Н. ПОЛОВИНЧИК.
(Наш специальный корреспондент).
г. Фрунзе.



Телеграмма из Фрунзе

Я хочу рассказать вам историю одного мальчика. Его звали Толя Гапич. Он жил в Луганске, и как только начиналось тепло — а весна в этот город приходит рано, — он вместе со своими сверстниками [им] было в ту пору девять лет] выбегал во двор, брал мяч, и начиналась удивительная пора — пора игры. Однажды в этот двор при-

шёл тренер, то есть тренером он стал потом, а сначала это был взрослый, который тоже очень любил играть, особенно с детьми. Так в Луганске при ЖЭКе тепловозостроительного завода имени Октябрьской революции появилась команда юных футболистов «Волна».

Обычная история. Уже подсчитано: за двадцать лет школу «Кожаного мяча» закончили